

以“转”赋能 以“升”聚力

——仙居县经济开发区产业转型升级引领高质量发展

【核心阅读】

牛年伊始,仙居县经济开发区内的一众企业早早投入了繁忙的工作中,迎来新春“开门红”。仙居县经济开发区是仙居县工业经济发展的主平台。过去一年,开发区紧紧围绕仙居县平台创建行动方案,着眼体制机制创新,突出重点难点,拓空间、强基础、优配套,进一步提升了平台承载力和企业获得感,产业转型升级引领高质量发展的主旋律在这里回荡。

立足新起点,奋进新征程。仙居县第十四届五次党代会报告指出,要深入攻坚以仙居县经济开发区为突破口的民营经济高质量发展,加快打造全省特色产业智创高地。

“我们将瞄准‘招商引资的主战场、创新开放的先行区、营商环境的最佳地、争先进步的主力军’四大定位,认真谋划好‘先进制造业立区、现代服务业兴区’这篇文章,为把开发区建设成为集生产、生活、生态、宜居、创新、活力为一体的生态新城、智慧新城开好局,起好步。”仙居县经济开发区管委会主任李建振说。

本报记者 颜静 通讯员 应芳露文
仙居县经济开发区供图

>>> 整合提升

“为实现产业提升,我们已逐步拆除老旧厂房,新厂区按照安全、环保等合规化的标准进行建设,目前甲类仓库已经建好,通用工程楼和废水处理系统在建,接下去生产的重心将慢慢转移过来。”连日来,浙江圃瑞药业有限公司生产部经理王均良时常会到位于仙居县经济开发区现代医化园区的新厂区转转。

改造提升、兼并重组、推倒重建……近段时间,仙居县经济开发区医化园区的面貌日新月异。

去年9月,中央第三生态环境保护督察组下沉督察时,指出“一些企业长期偷排废水造成地下水污染”,给仙居敲响了警钟。仙居县委县政府高度重视,迅速召开会议统一思想,研究部署整改工作,第一时间成立了医化园区环境综合整治工作专班,要求以“应急先行、源头防控、标本兼治、争当典型”为原则,一抓到底。

在自查过程中,仙居县经济开发区产业发展中的几个制约因素成了绕不开的话题,产业转型升级势在必行。

一方面,功能分区不明确。建设之初,由于用地规模和经济规模较小,产业、居住、公建等功能分区规划不够明晰,导致前期已开发区域工业用地、居住用地、公共设施用地相互混杂;另一方面,目前已开发范围内,不同类别的工业混合布局,跨行业的产业聚集在同一产业区,导致交叉布局相互干扰,实现园区的循环化发展阻力较大。

>>> 分类治理

“在工作专班指导下,目前第十五车间、第三车间已完成拆除,接下去这里将新建两栋垂直流生产车间。设备的更新,生产环节的优化,将进一步提升我们的现代化生产水平。”近日,随着浙江司太立制药股份有限公司厂区拆除区域土地平整工作步步推进,该企业EHS管理部副经理徐寅脸上写满期待。

医化园区环境综合整治工作启动以来,仙居县第一时间抽调精干力量,组成医化园区综合整治工作专班,一方面组织企业开展自查,另一方面联系第三方机构对每家企业进行问题深查。

17家医化企业,共列出306项“体检清单”,如何确保每项清单整改落实到?工作专班以“一人联系一企业”的形式,帮助企业个性化定制“一厂一策”方案,实施环保工作源头管控,助推企业在安全生产、工艺技术、厂房设施等方面的整改提质。

仙居县委书记颜海荣强调,要以此次整改为契机,下最大决心,以最大力度,用最实举措,彻底去除医化园区生态环境沉疴,淘汰落后工艺产能,倒逼转型升级,走高质量发展道路,切实将开发区打造成高新园区、智慧园区、美丽园区。

于是,一场以循环化改造为方向的整合提升行动如火如荼地开始了。

应急先行。根据应急处置方案,在永安溪大坝外建设了1300米集水沟、9口回抽池,收集并处置园区地下水渗出水,防止园区污水流入永安溪。

源头防控。“一厂一策”整改,环境执法监管、园区地下水污染状况调查等多措并举,从科学治理的角度,有效防范环境污染风险隐患。

标本兼治。从工作方案整改、基础改造到智慧监管,再到园区整合提升,为从根本上推动现代医化园区环境综合治理工作,彻底扭转医化企业层次低、发展能级低的问题,实现环境的彻底整治、提升,一系列措施对症下药以案促改,确保了整治高效率。

争当典型。通过企业大整合,环境大美丽、配套大改善,能级大提升,实现发展新跨越,切实推动仙居县经济开发区的美丽蜕变。

企业的偷排漏排已基本杜绝,地下水渗出水已实施截流,地下水水质逐渐改善……目前,阶段性整改已取得了初步成效。

“污水处理设施提升改造、重点区域防腐防渗、废水收集系统改造、雨水排放口在线监测体系建设等,这些都在本次‘一厂一策’整改范围。”专班现场推进组组长吴正东说,环保整改不是唯一目的,长远来看,也是为了帮助企业解除后顾之忧,集中力量抓生产。

分类治理,有针对性地对症施策,是“一厂一策”的精髓。在车头制药,以冷凝水、雨污水等废水整治为内容,制定整治措施;在联明化工,以废气整治为抓手,指导督促废气末端处置装置RTO;在新农化工,以工艺流程提升为重点,指导企业提升密闭收集能力;在联明金属,以设备改造提升为着力点,对熔炼车间、洗片车间等进行提升……截至目前,工作专



医疗器械特色小镇



可视化监控



崭新车间

班已指导和协助企业基本完成整改。

企业整改只是第一步,工作组积极推进企业兼并重组,淘汰一批落后企业,嫁接重组一批产能,做大做强优质企业,已完成13家企业、312亩土地收储。整合完成后,预计新增投资20亿元以上,投产后预计年新增产值35亿元以上。

“根据《仙居县经济开发区现代医化园区产业整治提升工作方案》,我们还开展了‘三个一批’工作,委托省环境科技有限公司对企业各车间进行评估打分,低于60分的有

37个车间,分两批次停产重建。”工作专班技术指导组柯琪说。

同时,工作专班积极推进园区智慧管理。目前完成了智慧园区一期建设,实现对企业的物流进出口、危险品仓库、污染物排放等方面的实时监控。智慧园区二期项目,整合各项环境监测数据,并对数据进行统计分析、超标预警,建立可视化平台,实施“一报一码一机制”,实现环境污染问题发现闭环管理,促进“人防”向“技防”的转变。

>>> 制胜未来

“连续三年,产值增长了300%。”回望公司过去三年的业绩,浙江亿联康医疗科技有限公司联合创始人王天星有些激动。即使是在2020年疫情之下,亿联康表现仍然不俗。

这家企业成立未满五年,但研发的“优呼吸”肺功能测定仪获得中国第一张ISO26782国际认证,已与国家呼吸疾病临床医学研究中心共建了“肺功能联合实验室”,已拥有50多项专利。今年,亿联康还计划推出性能更优的呼吸分析仪,预计2022年会迎来新的销售增长点。

医疗器械是仙居重点打造、培育的新兴产业。不到6年时间,仙居医疗器械产业从零起步,以二类及以上高端医疗设备和器材为主,集聚起36个医疗器械项目,其中国家级高新技术企业3家。

2017年4月,首个以“台州”命名的医疗器械产业园落户仙居;2019年7月,浙江省首个医疗器械服务站——台州市创新医疗器械审评审批服务站正式挂牌,可为入驻的医疗器械项目办理注册证、审批检验等提供便利。

如今,这些医疗器械企业从起步阶段迈向高端发展,生产的产品填补了国内可视喉镜、肺功能测定仪等医疗器械方面的空白,让国产替代进口成为可能。2020年,全县医疗器械产业总产值同比增长约51%。优亿医疗、亿联康、百安等企业成为仙居医疗器械产业发展的“新星”,在仙居逐步形成产业集群效应。

借着迅猛的发展势头,仙居县经济开发区已锚定了新目标——打造具有“小区域大集聚、小载体大创新、小平台大产业、小空间大贡献”先行示范作用的省级特色小镇。

“我们规划以培育发展高端医疗器械装

备制造业为突破,以医械-医药-医养融合发展为主线,以可视化诊断设备、精准手术机器人、智能康复理疗设备、高值医用耗材等四大细分领域为产业重点,高标准建成‘三生融合’的医械小镇,将医疗器械产业培育成为百亿产业,再造一个‘仙居工业’。”仙居县经济开发区相关负责人介绍。

目前仙居医械小镇已完成申报并通过评审,进入第五批培育名单,同时基础设施提升正在推进中,医械小镇项目一期已开工建设。

这是仙居县经济开发区以“三园”改造提升促进工业转型升级的一道缩影。

“我们坚持规划先行,突出重点亮点,已对现有规划进行了全面梳理,并委托编制了现代医化园区、医疗器械产业园、张店等重点区块控规。”该负责人解释,下一步将强势推进空间扩展,即以医化园区企业整治提升和两村搬迁为抓手,推进医化园区扩容;以绿色建筑工业化项目落地建设为抓手,推进张店区块扩容;以医械小镇创建为抓手,向低效用地争空间,力争全年拓展空间800亩以上。

值得一提的是,在不久的将来,随着“三一”仙居绿色建筑科技产业园项目落户,张店区块或将成为仙居产业升级发展的一块新高地。

据悉,该项目自2019年7月份开始接洽,已完成合作签约,由三一筑工科技有限公司和中衡衡利股份有限公司共同投资建设,总用地500亩,总投资35亿元。一期主要建设内容包括:建筑智能制造数字化工厂、筑享云平台PClean浙江应用中心、建筑专业化施工企业总部平台。建成后形成年产50万平方米预制构件生产能力,配套跟进建设新材料研究中心、人机协同智能施工培训应用输出中心等项目,并全面实现项目公司浙江区域结算中心功能。二期主要部署与装配式建筑相关配套产业项目。



医化园区



整治专班强化督察



人才展厅

白塔园区俯瞰